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30 Decembrie Praznicul M itropoliei noastre
Au trecut 17 ani de cînd poporul muncitor a 

proclamat Republica Populară Pomină, patria 
tuturor oamenilor muncii de la oraşe şi sate. 
Sînt ani de mari realizări, ani în care poporul 
a făurit o patrie liberă, înfloritoare, bogată şi 
puternică. Niciodată, în decursul istoriei, po
porul nostru n-a păşit pe calea progresului eco
nomic şi cultural într-un ritm aşa de accelerat 
şi cu atîta vigoare şi înţelepciune. Faiţa patriei 
noastre s-a schimbat radical. Poporul, stăpîn 
peste bogăţiile şi frumuseţile ţării, călăuzit de 
conducători înţelepţi, a gospodărit toate resur
sele materiale şi umane cu pricepere şi chibzu
inţă, transiormînd Romînia dintr-o ţară agrară 
înapoiată, într-o ţară industrial-agrară avan
sată. In centru s-a pus industrializarea socia
listă., (cu pilonul ei — industria grea, construc
toare de maşini) condiţie fundamentală a des- 
voltării economice şi a ridicării nivelului de 
trai, material şi cultural a poporului. Rezultatul 
desvoltării industriei este că producţia indus
trială e astăzi de peste 8 ori mai mare decit în 
1938. Ţara noastră are ramuri industriale noi, 
combinate, fabrici şi uzine moderne, centrale 
electrice puternice, etc. Industria noastră — in 
plin avînt — satisface nevoile interne crescînde 
şi trimite în diferite ţări produse la nivelul teh
nicii mondiale. Este o mîndrie şi o bucurie de
osebită pentru toţi oamenii muncii să vadă pre
tutindeni înălţîndu-se construcţiile măreţe ale 
industriei noastre.

In agricultură a biruit socialismul. — Pe tar
lalele întinse ale gospodăriilor de stat şi ale 
gospodăriilor agricole colective, lucrate cu me
tode agrotehnice avansate, au dat rod îmbelşu
gat holdele de grîu, porumb, ş. a. Cu toate con
diţiile climatice nefavorabile, în anii 1959— 
1963 s-a obţinut în medie pe an o producţie to
tală de cereale de peste 10 milioane tone, cu 
peste 2 milioane tone mai mult decît media ani
lor 1934—1938. Astfel agricultura socialistă a- 
copere nevoile crescînde alimentare ale popu
laţiei şi de materii prime ale industriei, dînd şi 
produse pentru export.

Aceste progrese economice au dus la ridicarea 
venitului naţional şi a nivelului de trai al po
porului. Venitul naţional este de 3,5 ori mai 
mare decît în 1938. Salarul real este de 2 ori 
mai mare decît în 1950. Volumul de mărfuri 
vîndute a crescut an de an. Sute de mii de case 
s-au construit la oraşe şi sate. Reţeaua sanitară, 
bine dotată, cuprinde toate satele şi comunele., 
Şcolile şi universităţile sínt deschise tinerilor» 
doritori de învăţătură. Ştiinţa si arta înfloresc 
şi se desvoită mereu. Cultura romînă stă cu' 
cinste alături de cultura altor popoare.

Ţară a construcţiei paşnice, Republica Popu
lară Romînă este un factor activ în lupta po
poarelor pentru pace şi progres. Datorită mari-

ln sărbătorile Crăciunului din anul a- 
cesta se împlineşte un veac (1864—1961) 
de cînd Mitropolia Ortodoxă a Ardealu
lui a fost rechemată la viaţă, după ce 
„trădania” lui Atanasie Anghel, la 1700, 
a provocat dispariţia ei.

Istoria Mitropoliei noastre e strîns le
gată de istoria poporului romín din Ar
deal. Ivită înainte cu mai bine de patru 
sute de ani, ea a împărtăşit tot timpul 
soarta poporului dreptcredincios, care 
purta obida unei îndoite înrobiri, socială 
şi naţională. Dreapta noastră credinţă 
era atunci doar tolerată şi, uneori, chiar 
prigonită. Această stare de lucruri explică 
în bună parte faptul că Mitropolia Orto
doxă a Ardealului identificat cu nă
zuinţele şi luptele poporului romín din a- 
ceste părţi ale ţării noastre, purtate pen
tru libertate şi pentru o viaţă mai bună. 
Apărînd „legea strămoşească” împotriva 
uneltirilor stăpînirii străine — care ur
mărea cînd calvinizarea, cînd catoliciza
rea romînilor — înaintaşii noştri apărau 
totodată fiinţa neamului nostru, dosădit 
şi asuprit. Luptînd pentru drepturile lui 
fireşti la viaţă, poporul romín din Ardeal 
lupta totodată şi pentru dreptul de-a se 
închina după rînduielile şi pravilele Orto
doxiei răsăritene.

Acest lucru este adeverit de toată is
toria poporului romín din Ardeal. Astfel, 
răscoala Cuviosului Mărturisitor Sofronie 
de la Cioara, din veacul XVIII, ur
mărea recunoaşterea existenţei Bisericii 
Ortodoxe Romíné din Transilvania şi în
zestrarea ei cu vlădică ordotox romín; 
dar, pe de altă parte, ea urmărea şi elibe
rarea iobagilor. La rîndul ei, răscoala 
condusă de Horia, Cloşca şi Crişan cerea 
desfiinţarea iobăgiei, dar şi dreptul la

lor realizări economic-culturale şi luptei consec
vente pentru pace, a crescut prestigiul ţării 
noastre în lume.

Privind cu mîndrie peste cei 17 ani de pro
grese neîncetate, poporul nostru se îndreaptă cu 
încredere spre viitorul tot mai luminos, anga- 
jîndu-şi toate forţele creatoare pentru înflorirea 
patriei noastre scumpe, Republica Populară 
Romînă.

Clerul şi credincioşii Bisiaricii noastre, însu
fleţiţi de un cald patriotism, sprijinesc munca 
poporului pentru viaţa cea nouă, îmbelşugată şi 
fericită şi urează patriei noastre noi biruinţe pe 
calea progresului multilateral şi păcii.

T. R.

viaţă pentru Biserica Ortodoxă Romînă 
din Ardeal. Pe de altă parte, revoluţio
narii de la 1848, pe Cîmpia Libertăţii de 
la Blaj, au cerut restabilirea Mitropoliei 
ardelene şi a Sinodului bisericesc format 
din membri clerici şi mireni. Ei îşi dă
deau seama cît de păgubitoare era împăr
ţirea în două biserici romínesti — cu vlă
dici deosebiţi la Sibiu şi Blaj.

Năzuinţa obştească de la 1848 s-a îm
plinit deplin abia în anul 1948. Eliberîn- 
du-se de sub stăpînirile nedrepte dinafară 
şi dinăuntru şi devenind stăpîn pe soarta 
sa, poporul nostru a creat condiţiile de 
libertate pentru cler şi credincioşi care au 
permis şi înlesnit şi dezrobirea lor biseri
cească. Astfel, prin revenirea fraţilor din 
cealaltă „strană” la Biserica strămo
şească, toţi romînii drept credincioşi din 
Transilvania au fost iarăşi cuprinşi în
tr-o singură Mitropolie, mădular al Pa
triarhiei Ortodoxe Romíné Autocefale.

Preţuind lupta poporului romín pentru 
libertate, pentru unitate naţională şi pen
tru o viaţă mai bună, ca şi pe cei ce au 
luptat pentru reînfiinţarea Mitropoliei Or
todoxe ardelene şi — mai aproape de noi 
— pentru refacerea unităţii ei bisericeşti, 
ne bucurăm că prăznuim astăzi centena
rul reînfiinţării Mitropoliei noastre, una 
fiind în mărturisirea aceleiaşi credinţe 
strămoşeşti.

Cinstind pe cei de altă credinţă şi de 
alt neam, noi cinstim mai vîrtos credinţa 
noastră ortodoxă răsăriteană, iar iubirea 
noastră o dăruim întreagă Patriei noas
tre dragi, Republica Populară Romînă, 
poporului nostru harnic şi vrednic.

Toţi împreună, în frăţească conlucrare, 
năzuim întru cuvînt şi faptă spre temelui- 
rea „vremilor cu pace” trainică şi nu con
tenim a osteni pentru fericirea poporului 
nostru.

Dumnezeu să facă parte de odihna cea 
fericită pururea pomenitului Mitropolit 
Andrei Şaguna şi tuturor celor ce au avut 
părtăşie cu el, acum o sută de ani, la cti
torirea din nou a Mitropoliei noastre.

Sibiu, decembrie 1964.

f  N I C O L A E
arhiepiscop şi m itropolit
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0 singură Biserică romina, o singură Mitropolie
Prin unirea unei părţi a romînilor din 

Ardeal cu Biserica Romei Papale în anul 
1698—1700, i s-a dat putinţa împăratu
lui de La Viena de a desfiinţa Mitropolia 
Ortodoxă din Alba Iulia, şi de a o înlocui 
cu o episcopie greco-catolică.

In urma acestui fapt, credincioşii Bise
ricii Ortodoxe din Ardeal au rămas lip
siţi de conducător spiritual mai bine ca o 
jumătate de veac.

După multe lupte şi neajunsuri le-a 
reuşit ca să înfiinţeze episcopia ortodoxă 
cu sediul în oraşul Sibiu. Dorul după Mi
tropolia veche a romînilor ardeleni era 
însă viu, ca prin reînoirea ei să se refacă 
şi unitatea bisericească, pierdută în 1698.

In anul 1848 cînd s-a convocat Aduna
rea romînilor de pe Cîmpia Libertăţii din 
Blaj — între revendicări se afla şi do
rinţa de a avea în Ardeal numai o „Bise
rică romînă, independentă de oricare altă 
Biserică prin „restabilirea Mitropoliei 
romíné” (cu sediul la Sibiu), neatîrnă- 
toare şi cu rînduieli sinodale „după ve
chiul drept”.

Acest deziderat exprimat în Adunarea 
de la Blaj a dat clerului şi credincioşilor, 
în frunte cu episcopul Andrei Şaguna, pu
tere şi curaj de a lupta în continuare, cu 
mai mulţi sorţi de izbîndă pentru reîn
fiinţarea vechii Mitropolii Ortodoxe Ro
míné.

S-au făcut multe demersuri din partea 
episcopiei, prin memorii scrise, însă toate 
s-au lovit de lipsa de înţelegere a curţii 
de la Viena. Totuşi la 25 iunie 1863, îm
păratul, printr-un rescript, şi-a dat con- 
simţămîntul pentru organizarea indepen
dentă a Bisericii romîneşti sub ocîrmui- 
rea unui mitropolit, şi în 24 decembrie 
1864 prin un autograf — a ridicat epis
copia ortodoxă la demnitatea mitropoli
tană şi a numit pe episcopul acesteia 
„Arhiepiscop şi Mitropolit al romînilor 
gr. orientali din Transilvania şi Un
garia”.

Astfel, ro'mînii ortodocşi din Ardeal 
şi-au văzut idealul realizat, prin reînfiinţa
rea vechii Mitropolii de la Bălgirad. A- 
ceasta însă, nu era decît cel dintîi pas că
tre Mitropolia cea una a tuturor credin
cioşilor romîni din Ardeal.

Cu toată dorinţa fierbinte a romînilor 
de a avea o singură Biserică romînească, 
în condiţiile grele de atunci, ea nu s-a 
putut realiza. împărăţia austro-ungară 
sprijinea catolicismul şi exploata dezbi
narea religioasă dintre romînii ortodocşi 
şi gr. catolici.

După două veacuri şi jumătate de se
paraţie a romînilor din Ardeal, din punct 
de vedere religios, prin vrerea Domnului 
clerul şi credincioşii gr. catolici şi-au pu
tut manifesta dorinţa lor mereu trează, 
de-a se întoarce acasă la Biserica Orto
doxă a celor 7 Sinoade ecumenice a răsă
ritului. Această dorinţă s-a şi împlinit la 
1—3 octombrie la Cluj şi Bucureşti şi la 
21 octombrie 1948, în Cetatea lui Mihai 
Viteazul, Alba Iulia. Astăzi, sîntem o 
singură Biserică cu o singură Mitropolie 
în Cetatea Sibiului, vechea unitate orto
doxă din Ardeal fiind astfel definitiv re
stabilită şi deplină.

Implinindu-se la 24 decembrie 1964, un 
veac de la reînfiinţarea Mitropoliei orto
doxe din Ardeal, se cade să aducem un 
prinos de recunoştinţă tuturor acelora 
care s-au străduit, care au luptat, care 
s-au jertfit pentru acest ideal măreţ, ca

toţi credincioşii romîni din Ardeal să a- 
parţină unei singure Biserici ortodoxe 
romîneşti, adică acelei Biserici, care este 
„Una, Sfîntă, Sobornicească şi Aposto- 
lească” Biserică, şi să ne înnoim angaja
mentul solemn de a sluji eu deplină cre- 
dincioşie Biserica strămoşească, patria 
noastră scumpă, Republica Populară Ro
mînă, şi „pacea a toată lumea”.

Tr. Belaşcu
vicar arhiepiscopesc

în vă ţăm in te le
cen tenaru lu i

Publicăm în acest număr al „Telegra
fului Romín” articole închinate aniversă
rii a 100 ani de la reînfiinţarea Mitropo
liei Transilvaniei (24 decembrie 1864— 
24 decembrie 1964). Din ele rezultă mai 
multe învăţăminte.

Intîi, această Mitropolie, apărută pe 
meleagurile transilvane cu peste 400 ani 
în urmă, a păstrat legătura cu Mitropolia 
Ungro-Vlahiei şi cu Mitropolia Moldovei 
şi a contribuit astfel la păstrarea unităţii 
bisericeşti, în aceeaş credinţă strămo
şească a romînilor credincioşi de pe am
bele părţi ale Carpaţilor, ceea ce consti
tuia atunci încă un element — alături de 
limbă, relaţii economice, etc. — de uni
tate a poporului romín din cele trei pro
vincii.

In al doilea rînd, Mitropolia noastră — 
fiind prigonită sau tolerată sub stăpîni- 
rile străine din trecut — a suferit, îm
preună cu poporul romín, „tolerat” şi 
subjugat de regi, împăraţi şi nobili, a fost 
apărată de cler şi credincioşi împotriva 
încercărilor de a o nimici şi a sprijinit 
lupta poporului pentru libertate, viaţă mai 
bună şi unitate naţională.

In al treilea rînd, reînfiinţarea Mitro
poliei ortodoxe transilvane autonome 
— după ce 166 de ani a fost desfiinţată de 
împăraţii austrieci — a împlinit cererea 
revoluţiei de la 1848 a romînilor ardeleni 
ca Biserica romînă să fie independentă 
de oricare altă Biserică şi a dat un nou 
avînt vieţii bisericeşti, dezvoltîndu-se tot
odată şcolile primare şi liceale romíné, 
îngăduite atunci numai ca şcoli confesio
nale. Mitropolia reînfiinţată a avut nu 
numai un rol religios, ci şi un rol naţio
nal, cultural şi chiar economic pentru ro
mînii ardeleni şi bănăţeni.

In al patrulea rînd, prin reîntregirea 
bisericească, s-a restabilit unitatea tutu
ror credincioşilor ro'mîni din Transilva
nia în aceeaşi Mitropolie, în aceeaşi Bi
serică strămoşească, cum a fost înainte 
de dezbinarea bisericească de la 1698— 
1700.

In sfîrşit, Mitropolia noastră a fost şi 
este alături de popor în munca lui pentru 
o viaţă mai bună, mai îmbelşugată şi în 
lupta lui pentru pace. Ea îndrumează pe 
credincioşi să fie buni fii ai Bisericii şi 
buni cetăţeni ai patriei noastre scumpe, 
Republica Populară Romînă.

Centenarul reînfiinţării Mitropoliei 
Transilvaniei este, astfel, un prilej de a 
privi în trecut dar şi în prezent şi de a ne 
angaja cu nouă însufleţire la muncă rod
nică pentru binele Bisericii noastre, pen
tru propăşirea patriei şi pentru biruinţa 
păcii în lume.

T. R.

100 de ani de la reînfiinţarea 
Mitropoliei Ardealului

După proclamarea unirii cu Roma de către cei 
38 de protopopi romîni în 1698, împăratul de 
la Viena, în stăpînirea căruia ajunsese şi Ar
dealul, precum şi arhiepiscopul romano-catolic 
de Estergom au socotit că aici nu mai existau 
nici preoţi nici credincioşi ortodocşi. Fosta Mi
tropolie ortodoxă din Bălgrad (Alba Iulia) s-a 
transformat în episcopie unită, supusă arhiepis
copului de Estergom, iar fostul mitropolit Ata- 
nasie Anghel, după ce a trecut la „uniaţie”, a 
fost hirotonit din nou şi înscăunat la Bălgrad 
ca episcop. Urmaşii săi au fost siliţi să se mute 
la Făgăraş şi apoi la Blaj, ca episcopi. In felul 
acesta a dispărut Mitropolia romînilor ortodocşi 
din Ardeal, luîndu-ii locul episcopia unită a 
Blajului.

Preoţii şi credincioşii care şi-au păstrat ve
chea credinţă ortodoxă au rămas vreme de 60 
de ani fără un cîrmuitor sufletesc. Abia în 1761, 
în urma numeroaselor cereri ale preoţilor şi cre
dincioşilor ortodocşi, Curtea din Viena a trimis 
în Ardeal pe episcopul ortodox sîrb din Buda, 
Dionisie Novacoviei, care le-a purtat grija du
hovnicească pînă la moartea sa, în 1767. După 
moartea sa au ajuns în fruntea Bisericii orto
doxe din Ardeal alţi vlădici sîrbi, care s-au aşe
zat în Sibiu: Sofronie Chirilovici, Ghedeon Ni- 
chitici şi Gherasim Adamovici. In felul acesta, 
în locul vechii Mitropolii cu scaunul la Bălgrad, 
a luat naştere o episcopie ortodoxă la Sibiu. 
Intrucît Curtea de la Viena căuta pe orice căi 
să împiedice legăturile bisericeşti ale credincio
şilor ardeleni cu Ţara Romînească şi Moldova, 
în anul 1783, Biserica ortodoxă din Ardeal a 
fost pusă sub jurisdicţia mitropolitului ortodox 
sîrb din Carloviţ. Ultimul episcop sîrb din Ar
deal a murit în 1796, iar în 1810, deci după o 
vacanţă de 14 ani, i-a fost ales ca urmaş un 
romîn, episcopul Vasile Moga, care era însă tot 
sub jurisdicţia mitropolitului din Carloviţ, care 
l-a şi hirotonit. Credincioşii romîni din părţile 
Aradului erau sub conducerea duhovnicească 
a episcopilor sîrbi, care aveau un scaun la Arad 
încă de la începutul veacului XVIII. Abia în 
1829 ajunge pe acest scaun un romîn, depen
dent tot de Mitropolia Carloviiţului.

După dobîndirea acestor două biruinţe, romî
nii ortodocşi din Ardeal şi Banat încep lupta 
pentru reînfiinţarea vechii Mitropolii ortodoxe 
a Ardealului, independentă de Mitropolia Carlo- 
viţuluii. încă prin cererea formulată de romînii 
din marea adunare de pe Cîmpia Libertăţii de 
la Blaj din 3/15 mai 1848, se cerea printre al
tele ca „Biserica romînă, fără distincţiune de 
confesiune să fie şi să rămînă liberă, indepen
dentă de la oricare altă Biserică”, precum şi 
„restabilirea Mitropoliei romíné şi a sinodului 
general anual după vechiul drept, în care sinod 
să fie deputaţi bisericeşti şi mireneşti; în ace
laşi sinod să se aleagă şi episcopii romîneşti...”. 
Vreme de 15 ani a mai durat pînă la reînfiin
ţarea vechii Mitropolii ortodoxe romíné.

In 1849 se tipării la Viena şi Sibiu o broşură 
întitulată „Promemorie despre dreptul istoric al 
autonomiei bisericeşti naţionale a romînilor de 
religie răsăriteană”, în care se arătau drepturile 
istorice ale romînilor ortodocşi din Ardeal de-a 
avea Mitropolia lor. In 1850 se aduc noi dovezi 
în acest scop prin broşura: „Adaos la prome- 
moria despre dreptul istoric al autonomiei bi
sericeşti naţionale a romînilor”. In 1851 se adresă 
Ministerului Cultelor din Viena un memoriu 
care s-a tipărit tot atunci sub titlul: „Memorial 
prin care se lămureşte cererea romînilor de re- 
ligiunea răsăriteană în Austria pentru restaura
rea Mitropoliei lor din punct de vedere al sf. 
canoane...”. Toate aceste trei memorii au rămas 
însă fără rezultat. S-a ridicat problema reînfiin
ţării Mitropoliei ortodoxe romíné şi în sinodul
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Din viaţa jYíitropoliei ardelenede preoţi şi mireni convocat la Sibiu ín 12 mar
tie 1850. Un sinod asemănător s-a ţinut în ace
laşi an la Arad, convocat de episcopul Ghera- 
sim Raţ, care cerea de asemenea restaurarea 
Mitropoliei. In sinodul ierarhilor ortodocşi din 
Austria, întrunit la Viena între 15 octombrie 
1850 şi 3 iul te 1851, s-a pus din nou problema 
reînfiinţării Mitropoliei romíné ardelene, dar a 
întîmpinat opoziţia patriarhului sîrb al Carlovi- 
ţului Iosif Raiacici. Pe lîngă aceste încercări, 
Şaguna a adresat numeroase memorii şi Curţii 
din Viena în acelaşi scop, la care nu s-a pri
mit însă nici un răspuns.

Alte încercări în vederea reînfiinţării Mitro
poliei s-au mai făcut abia din anul 1860, cînd 
s-au ivit timpuri mai potrivite, în urma căderii 
regimului absolutist de stat. In acest an, repre
zentanţi ai romînilor ortodocşi din Ardeal, Banat 
şi Bucovina au înaintat un memoriu împăratului, 
cerînd să îndeplinească această dorinţă veche a 
credincioşilor ortodocşi din Ardeal. împăratul 
a şi dat o rezoluţie la 27 septembrie 1860 — 
prima după atîtea stăruinţe — arătînd că nu 
este împotriva înfiinţării unei Mitropolii orto
doxe pentru romîni, dar cerea ca această ches
tiune să fie dezbătută într-un sinod al tuturor 
ierarhilor ortodocşi din Austria. Cel de al doilea 
sinod al eparhiei ardelene, convocat la Sibiu în 
24—26 octombrie 1860, a înaintat un alt memo
riu către împărat, dar la care nu s-a primit nici 
un răspuns. La începutul anului 1862 s-a format 
o numeroasă delegaţie de clerici şi credincioşi 
din Ardeal, Banat şi Bucovina, care s-a dus la 
Viena, spre a prezenta un lung memoriu cu pri
vire la drepturile istorice ale romînilor din 
Austria de-a avea o Mitropolie. Se cerea autono
mia Bisericii ortodoxe din Ardeal şi convocarea 
unui congres bisericesc format din preoţi şi 
mireni din Ardeal,, Banat şi Bucovina în vede
rea organizării lor bisericeşti şi a alegerii mi
tropolitului.

Abia la 25 iunie 1863 s-a dat un rescript, prin 
care împăratul îşi dădea consimţămîntul pentru 
organizarea independentă a Bisericii romínesti, 
sub cîrmuirea unui mitropolit.

La 22 martie 1864 se deschise la Sibiu cel de 
al treilea sinod al eparhiei, adresîndu-se un nou 
memoriu către împărat, pirin care se cerea reîn
fiinţarea cît mai grabnică a Mitropoliei. In ace
laşi an, în luna august, s-a întrunit la Carloviţ 
sinodul episcopilor ortodocşi din Austria, în care 
noul patriarh sîrb Samuil Maşirevici s-a decla
rat pentru desfacerea credincioşilor romîni de 
ierarhia sîrbă şi constituirea propriei lor Mitro
polii,, lucru pe care l-au acceptat şi ceilalţi vlă
dici sîrb# din sinod. S-a hotărît tot atunci ca 
episcopia Aradului, care era formată din cre
dincioşi romîni să devină sufragană a noii Mi
tropolii ardelene. Sinodul a înaintat hotărîrile 
sale Curţii din Viena. Aceasta a dat răspunsul 
abia peste patru luniţ la 12/24 decembrie 1864, 
cînd împăratul a trimis următorul autograf: 
„Ascultînd rugările romînilor gr. or. din Tran
silvania şi Ungaria, în consonanţă cu inten- 
ţiunea manifestată prin rezoluţiunile mele din 
27 septembrie 1860 şi din 25 iunie 1863, am în
cuviinţat ca pentru dînşii să se înfiinţeze o 
Mitropolie independentă, coordonată cu cea sîr- 
bească şi ca Biserica episcopală din Transilva
nia să se ridice la demnitatea mitropolitană“.

Astfel, dorinţa şi lupta credincioşilor orto
docşi din Ardeal şi strădaniile depuse de vlă
dica Andrei vreme de 15 ani au fost încununate 
cu succes. Totuşi,, nu s-au respectat întru totul 
dorinţele sale şi a altor fruntaşi ai Bisericii or
todoxe ardelene, căci noii Mitropolii i s-au dat 
numai două episcopii sufragane: a Aradului, 
condusă de episcopul Procopie Ivacicovici şi a 
Caransebeşului, care urma să se înfiin|ţeze. In 
fruntea acesteia a ajuns protopopul din Braşov 
loan Popasu.

Chiar în ziua de Crăciun 1864 o pastorală 
aducea la cunoştinţă clerului şi credincioşilor 
marea bucurie a reînfiinţării Mitropoliei.

La centenarul reînfiinţării Mitropoliei noastre, 
prezentăm cîteva date din viaţa ei, din 1864 
pînă azi. După reînfiinţarea Mitropoliei orto
doxe a romînilor din Transilvania, avînd ca 
episcopii sufragane Aradul şi Caransebeşul, exis
tenţa şi autonomia ei, adică dreptul de a-şi re
zolva chestiunile „bisericeşti, şcolare şi funda- 
ţionale" şi a le administra independent, au fost 
întărite prin legea din 1868. Congresul Naţio- 
nal-bisericesc„ întrunit în octombrie 1868, format 
din 30 preoţi şi 60 mireni, discută şi aprobă 
„Statutul Organic“ ca lege de organizare a Bi
sericii Ortodoxe Romíné din Transilvania. Prin 
aceasta se asigură participarea largă a' mireni
lor, alături de clerici, la viaţa bisericească. în- 
cepînd cu parohiile, unde se dau drepturi Adu
nării parohiale şi Consiliului parohial, continu- 
înd cu protopopiatul unde există Adunarea pro- 
topopească, cu Adunările eparhiale în eparhii şi 
cu Congresul Naţionali bisericesc pe Mitropolie, 
mirenii sînt reprezentaţi şi iau parte la rezol
varea problemelor bisericeşti, şcolare şi funda- 
ţionale. „Statutul Organic" a dat cadrul de dez
voltare a vieţii bisericeşti ortodoxe, în care toţi 
fiii Bisericii erau chemaţi să slujească activ Bi
sericii şi poporului. Statutul a fost completat 
ulterior de diferite regulamente: Regulamentul 
pentru organizarea parohiilor, Regulamentul e- 
pitropesc, Regulamentul pentru procedura jude
cătorească ş. a. Astfel s-a ajuns la unitatea de 
organizare în întreaga Mitropolie, eparhiile pă- 
strîndu-şi autonomia în cadrul ei.

Intre 1864—1873 au sporit bunurile mate
riale ale Mitropoliei, s-au tipărit Manualul de 
Drept Bisericesc şi Pastorala, s-a editat „Tele
graful Romín“, s-au înmulţit „şcolile populare“ 
romíné, s-a dezvoltat Institutul Teologico-peda- 
gogic ş. a. După scurta arhipăstorire a lui Pro
copie Ivacicovici, e ales mitropolit Miron Roma
nul (1874—1898), sub care s-a clădit un local 
mare pentru Institutul Teologfc-pedagogic şi 
casa unde este Consistorul Arhiepiscopesc şi 
Tipografia eparhială. De remarcat ca scriitori 
bisericeşti sînt: Zaharie Boiu, premiat al Aca
demiei Romíné, vicarul Nicolae Popea, ajuns 
mai tirziu membru al Academiei Romíné, arhi
mandrit Ilarion Puşcariu, membru corespondent

în 1867, după inaugurarea sistemului dualist 
de stat, s-a stăruit pentru asigurarea existenţei 
Mitropoliei printr-un articol special de lege 
adus în Dieta constituţională a Ungariei. S-a 
•izbutit să se facă acest lucru în 1868, asigurin- 
du-se astfel existenţa şi autonomia Mitropoliei 
ortodoxe a Ardealului. S-a obţinut apoi învoirea 
de a se convoca un congres naţional-bisericesc al 
Mitropoliei format din 30 de preoţi şi 60 de 
mireni — cîte 10, respectiv 20, de fiecare epar
hie. Congresul s-a deschis la Sibiu în 16/28 sep
tembrie 1868 şi lucrările sale au durat pînă la 
7/19 octombrie, adică 21 de zile. Acum s-a a- 
doptat legea de organizare a Bisericii ortodoxe 
din Ardeal, cunoscută sub numele de „Statutul 
organic“. Din 1870 au început să se ţină si- 
noade eparhiale în fiecare an şi în cele două 
eparhii sufragane, a Aradului şi Caransebe
şului.

Dorinţa exprimată pe Cîmpia Libertăţii de la 
Blaj în 3/15 mai 1848 de a exista o singură Mi
tropolie pentru toţi romînii ardelenii, s-a realizat 
abia cu 100 de ani mai tîrziu, prin actul reîn
tregirii Bisericii Ortodoxe Romîne din Ardeal 
din octombrie 1948.

Acum, la 100 de ani de la reînfiinţarea vechii 
Mitropolii a Ardealului, cleruţ şi credincioşii Bi
sericii noastre îşi aduc prinosul lor de recunoş
tinţă faţă de toţi aceia care au muncit pentru 
restaurarea şi organizarea ei şi faţă de toţi 
aceia care au slujit-o în curgerea acestui veac.

Mir cea Păcurar iu

al Academiei Romîne şi alţi profesori de la In
stitutul Teologic-pedagogic.

între anii 1898—1916, arhiepiscop şi mitro
polit este loan Meţianu. Sub arhipăstorirea sa 
(consilier economic fiind Nicolae Ivan) s-a con
struit Catedrala Mitropolitană şi noul edificiu 
al Institutului Teologic, s-au cumpărat imobile, 
s-au înmul(ţit fondurile şi fundaţiunile. Se inten
sifică şi activitatea teologică şi culturală, în
deosebi de către profesorii de la Institutul Teo
logic-pedagogic, toţi cu studii universitare în 
ţară şi străinătate. Pe lîngă „Telegraful Ro
mín“ (care apare dim 1853), se tipăreşte din 
1907 de către profesorul N. Bălan „Revista 
Teologică“ pentru orientarea preoţimii în noile 
condiţii de viaţă a Bisericii.

In perioadă' dintre 1864—1916, Episcopia su
fragană a Aradului a fost păstorită de episcopii: 
Procopie Ivacicovici, Miron Romanul (ales apoi 
la Sibiu), loan Meţianu (alles apoi la Sibiu) şi 
Ignatie Papp. Şi această episcopie a făcut pro
grese materiale şi culturale. Asffel, sub loan 
Meţianu s-a construit un edificiu nou pentru 
Institutul Teologic, s-a înfiinţat Fondul preoţesc 
pentru ajutorarea preoţilor, văduvelor şi orfani
lor, s-a renovat şi mărit Reşedinţa episcopală, 
s-a înfiinţat Tipografia diecezană, s-a tipărit 
Foaia diecezană „Biserica şi Şcoala”, s-au tri
mis bursieri la studiii în străinătate.

Primul episcop al Episcopiei sufragane de 
Caransebeş, a fost loan Popazu (1865—1889) 
care a pus început bun şi pe plan economic şi 
pe plan religios cultural, făcînd lucrpri asemă
nătoare ca şi loan Meiţianu. Nicolae Popea 
(1889—1908) a continuat această activitate cu 
rezultate bune,

în perioada aceasta (1864—1918) Mitropolia 
ortodoxă iromînă din Transilvania, împreună cu 
Eparhiile de la Arad şi Caransebeş, luptă pen
tru realizarea unor deziderate comune. Aceasta 
se reflectă in discuţiile şi hotărîrile Congresului 
Naţional bisericesc. Un obiectiv prim era apăra
rea autonomiei bisericeşti, conform legii de re
înfiinţare a Mitropoliei şi conform Statutului 
Organic. Ierarhii şi Congresele Naţional-biseri- 
ceşti protestează ori de cîte ori guvernul ma
ghiar încălca autonomia, pe terenul căreia Mi
tropolia îşi rezolva şi îşi administra singură 
cauzele bisericeşti, şcolare şi fundaţionale. O 
altă preocupare constantă a fost îmbunătăţirea 
pregătirii preoţilor şi învăţătorilor din şcolile 
confesionale romîne („populare” şi liceale). 
Astfel şcolile teologice, care funcţionau la Sibiu, 
Arad şi Caransebeş, au fost prevăzute cu per
sonal didactic bine pregătit, cu biblioteci şi con
diţii corespunzătoare. Incepînd cu anul 1878 
s-a pus şi problema înfiinţării unei „Academii 
teologice“, adică Facultăţi de teologie. Şcolile 
pedagogice ale Bisericii pregăteau învăţători şi 
învăţătoare pentru „şcolile populare“ romîneşti, 
susţinute de Biserică. Lupta pentru menţinerea 
acestor şcoli romîneşti a durat pînă în 1918, pen
tru că guvernul voia să le înlocuiască cu şcoli 
de stat, de limba maghiară. In 1871 Adunarea 
eparhială de la Arad hotăreşte tipărirea cărţilor 
de cult, cu litere latine. In Congresul Naţional 
bisericesc din 1878 se cere tipărirea acestor 
cărţi cu litere latine, după textul ce se revizuia 
atunci pentru tipărire la Bucureşti. La fel se 
hotăreşte folosirea ortografiei, fixată de Acade
mia Romînă. Pe lîngă cărţile de cult se tipăresc 
predici, cărţi de istorie bisericească, de peda
gogie, etc.

O probPmă ce revine mereu, este îmbunătăţi
rea situaţiei materiale a preoţilor. Preoţimea/la 
început, era susţinută de credincioşi. Din 1861 
Statul a acordat suma de 24,000 florini, pe care 
Ierarhul o împărţea între preoţii săraci, Dar din 
1875 s-a lăsat la dispoziţia ierarhului numai 
4.000 de florini, restul distribuindu-se de Minis- 

(Continuare în pag. 4)
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terül Cultelor. Abia în anul 1899 Ministerul 
Cultelor a acordat preoţimii o dotaţie regulată 
care a început să fie plătită din anul 1900, 
ierarhul avînd numai dreptul de a recomanda 
pe preoţii vrednici, Preoţii, care aveau parohii 
slabe, erau ajutaţi din fondurile eparhiale.

S-au luat măsuri pentru stăvilirea sectaris
mului. S-au distribuit ajutoare văduvelor şi or
fanilor. La Sibiu s-a înfiinţat un orfelinat pen
tru orfanii de război. S-a combătut alcoolismul 
şi concubinajul.

Intrucît episcopul Andrei Şaguna, exprimînd 
dorinţele credincioşilor şi nevoile Bisericii a 
cerut de la împăratul ca Mitropolia să aibă 6 
eparhii, iar împăratul a aprobat numai 3 (Sibiu, 
Arad, Caransebeş), conducerea Mitropoliei a 
făcut toate pregătirile pentru a se mai înfiinţa 
episcopii sufragane la Timişoara, Oradea şi 
Cluj. „Fondul pentru înfiinţarea noilor Epar
hii“, aşezat de Şaguna, a sporit continuu, încît 
în 1903 ajunsese la suma frumoasă de 600.000 
coroane. In felul acesta, după unirea Ardealului 
cu Romînia, s-au putut înfiinţa Episcopiile de la 
Oradea şi Cluj. Episcopia Timişorii a luat fiinţă 
abia în 1939, ca în 1948 să fie ridicată la ran
gul de Mitropolie.

In tot acest timp Mitropolia noastră 
a avut legături strînse cu Biserica Orto
doxă din Romînia, contribuind la lupta po
porului credincios pentru unitatea naţională.

Din cele expuse putem conchide, că Mitro
polia romînilor ortodocşi din Transilvania şi 
Ungaria — cu toate greutăţile ce le-a întîmpi- 
nat — in perioada 1864—1918, a realizat pro
grese culturale şi materiale, sprijinind totodată 
şcolile romínesti populare şi liceale şi intensifi- 
cînd legăturile cu Biserica Ortodoxă Romînă în 
spiritul unităţii romîneşti de pe cele două ver
sante ale Carpaţilor.

După 1918 pînă astăzi, în faţa Mitropoliei s-au 
pus noi probleme. Găsindu-se şi romînii arde
leni cuprinşi în graniţele aceluiaşi Stat romín, 
a fost nevoie să se unifice şl organizarea Bise
ricii ortodoxe romîne care cuprindea Mitropolii 
cu unele tradiţii organizatorice diferite. In 1920 
Congresul Naţional bisericesc hotărăşte unirea 
Mitropoliei ortodoxe transilvane cu Biserica or
todoxă romînă autocefală. El cerea ca la baza 
organizării unitare a Bisericii să stea „Statutul 
Organic“, verificat în 50 ani de aplicare a lui. 
El cere totodată recunoaşterea de către Statul 
romîn a autonomiei Bisericii, printr-un articol 
în constituţie. Datorită străduinţelor Mitropoli
tului Nicolae Bălan (ales în 1920) în Statutul 
de organizare a Bisericii ortodoxe romíné, sínt 
acceptate principiile „Statutului Organic“, îtnbi- 
nîndu-se principiul ierarhic sinodal cu princi
piul democratic (al participării preoţilor şi cre
dincioşilor la rezolvarea problemelor biseri
ceşti) şi afirmîndu-se autonomia Bisericii. Urmă 
ca în cadrele largi alle acestei organizări să se 
toarne duh de viaţă nouă, după noile împreju
rări şi nevoi ale credincioşilor. Pentru aceasta 
era nevoie de un cler bine pregătit şi bine orien
tat. In Congrese, ca şi prin tipărituri preoţimea 
s-a pus în contact cu problemele de actualitate 
şi cu noi metode de pastoraţie. In 1922 s-a ţinut 
la Sibiu un Curs Pastoral pentru preoţi. Tinerii 
preoţi sínt formaţi în Academii Teologice, sub 
îndrumarea ierarhilor, care ofereau şi studiu 
teologic şi educaţie religios-morală. Se trimit 
bursieri în străinătate la Facultăţi ortodoxe, co- 
tolice şi protestante şi se pregătesc astfel cadre 
de profesori de teologie. Pentru bursierii aceştia 
numai Arhiepiscopia Sibiului a cheltuit peste 4 
milioane lei. Pe lîngă studiile şi articolele pu
blicate în revistele bisericeşti, s-au tipărit cărţi 
teologice şi religioase, în tipografiile eparhiale,

necesare preoţilor şi credincioşilor. Biserica, 
preoţii ei, trebuiau să fie la înălţimea noilor 
sarcini, înţelegînd că slujesc lui Dumnezeu dacă 
slujesc omului şi nevoilor lui. In centrele epar
hiale, s-au înfiinţat biblioteci, cele vechi s-au 
mărit. De asemenea s-au înfiinţat şi biblioteci 
parohiale. In Sibiu funcţionează cîţiva ani un 
orfelinat şi internate pentru copii săraci. în 
„Duminica bolnavilor“ se împărţeau daruri pen
tru suferinzi. Se acordă ajutoare pentru cei 
lipsiţi.

S-au construit biserici, case parohiale, s-au 
achiziţionat edificii pentru eparhii, îăcîndu-se 
astfel şi progrese economice.

S-au stabilit relaţii bune cu cultele din Tran
silvania şi relaţii cu Biserici ortodoxe din alte 
ţări şi cu alte Biserici. Astfel cu ocazia peleri
najului de la Ierusalim din 1925, condus de 
Mitropolitul Nicolae Bălan, au fost vizitate 
Patriarhiile ortodoxe de Constantinopol, Ale
xandria şi Ierusalim. Mitropolitul Nicolae Bă
lan a participat la Congresul Creştinismului 
practic (Viaţă şi acţiune) de la Stockholm 
(1925), iar rectorul Academiei teologice sibi- 
ene, Nicolae Colan şi profesorul Gr. Cristescu 
au luat parte la Congresul „Credinţă şi Consti
tuţie” de la Lausanne (1927). S-au întreţinut 
relaţii cordiale cu vechii catolici din Elveţia, etc.

Toate acestea arată că — în cadrele Patriar
hiei romîne — Mitropolia Ardealului a desfăşu
rat o bogată activitate. Dar problema care a 
preocupat în deosebi Mitropolia Ardealului şi 
pe arhipăstorul ei, a fost realizarea unităţii bi
sericeşti prin întoarcerea foştilor greco-catolici 
la Biserica strămoşească. Ea era şi dorinţa cle
rului şi credincioşilor din „oele două strane”. Ea 
însă nu s-a putut realiza, din cauză că factorii 
politici aveau interes să menţină dezbinarea.

Cotitura de la 23 august 1944,. a deschis noi 
orizonturi şi Mitropoliei noastre. încă în primă
vara anului 1944, în cuvîntarea „Pro Pacem“ 
Mitropolitul N. Bălan prevedea că după al doi
lea război mondial,, lumea se va organiza pe 
noi temeiuri de dreptate socială şi colaborare 
între popoare. Mitropolitul Ardealului a păşit 
alături de popor, bucurîndu-se de eliberarea Ar
dealului de Nord şi sprijinind făurirea vieţii 
celei noi. Sub arhipăstorîrea Mitropolitului 
Bălan, apoi a I. P. S. Mitropolit Iustin şi a 
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae Colan, clerul 
şi credincioşii noştri şi-au îndeplinit şi îşi înde
plinesc datoria faţă de Biserică şi faţă de Pa
trie, faţă de Iisus Hristos şi faţă de popor şi de 
pacea a toată lumea.

In climatul vieţii noi ele libertate religioasă 
şi egalitate între culte, la chemarea P. F. Patri
arh Justinian şi a Mitropolitului N. Bălan s-a 
putut realiza dorinţa seculară a credincioşilor 
romîni de pe aceste meleaguri de a fi cuprinşi 
iarăşi în cadrele aceleiaşi Mitropolii, înlăturîn- 
du-se pentru totdeauna dureroasa dezbinare 
dintre fraţi. Reîntregirea bisericească e consoli
dată şi desăvîrşită. Şcolile de cîntăreţi, Semina- 
nariile şi Institutul Teologic de grad universitar 
din Sibiu pregătesc slujitori ai altarelor şi ai 
stranelor în legea strămoşească şi în dragoste 
de pace şi popor. Publicaţiile „Mitropolia Ar
dealului“ şi „Telegraful Romín" duc gînd şi cu- 
vînt cumpănit şi orientări în activitate. C©nfe; 
rinţele protopopeşti şi Cursurile de îndrumare 
misionară fac servicii preţioase pentru îndru
marea preoţimii noastre. La fel celelalte tipări
turi. Catedralele se îmbracă în vestmînt nou. 
Monumentele istorice sînt îngrijite, cu contri
buţia Statului. Intre culte se stabilesc relaţii 
de colaborare frăţească în lupta pentru pace, în 
slujirea Patriei şi în problemele ecumenice.

Odată cu transformările revoluţionare din 
Ţara noastră, Mitropolia Ardealului a păşit in
tr-o nouă etapă a dezvoltării sale, aducînd con
tribuţia sa la viaţa bisericească şi la Teologia 
ortodoxă romînă, la propăşirea poporului, la

cauza păcii şi la apropierea între culte. Pornită 
la drum acum 100 de ani, sub stăpînire străină, 
Mitropolia noastră a sorbit puteri de viaţă din 
dreapta credinţă şi din legătura ei cu poporul 
romîn şi cu năzuinţele lui. Astăzi, are bucuria 
să vadă năzuinţele poporului realizate şi — slu
jind lui Hristos — să slujească poporul şi 
Patria, pacea şi înfrăţirea.

£a o aniversare
Deşi după revoluţia din 1848 ar fi fost de aş

teptat să se acorde drepturi şi libertăţi şi Bi
sericii Ortodoxe din Transilvania, totuşi instau
rarea regimului absolutist a menţinut-o în si
tuaţia nedreaptă de dinainte. Ministrul de culte 
L. Thun, devotat total catolicismului, considera 
ortodoxia ca o „religie tolerată“. Aprobînd în 
1850 înfiinţarea Mitropoliei greco-catolice la 
Blaj, absolutismul austriac urmărea întărirea 
acestei Biserici între romîni, căci în fidelitatea 
faţă de catolicism vedea un mijloc de ataşament 
faţă de imperiul austriac însuşi, pe cînd Bise
rica ortodoxă era centrifugală, îndreptînd privi
rile spre fraţii ortodocşi de peste Carpaţi. Peste 
11 memorii a trebuit să înainteze la împăratul 
episcopia ortodoxă de la Sibiu, ca abia după 
inaugurarea în 1861 a aşazisului „regim liberal“ 
glasul romînilor ortodocşi să fie auzit şi să se 
dea răspunsul aşteptat. E vremea, în care şi 
patriarhul ortodox sîrb de Carloviţ, de care de
pindea episcopia ortodoxă din Sibiu, ca şi sino
dul episcopilor sîrbi (1863) aprobă desfacerea 
episcopiei romîne de sub ascultarea Carloviţului 
şi reînfiinţarea Mitropoliei ortodoxe romîne, ca 
Mitropolie independentă şi coordonată de Mi
tropolia sîrbă.

Astăzi, după 100 de ani de la reînfiinţarea 
Mitropoliei transilvane, trebuie să mai adău
găm ceva.

în conciliabulele pregătitoare ale revoluţiei 
din 1848 un înflăcărat dascăl, Constantin Ro- 
manu cerea în faţa tribunilor romîni să se lupte 
pentru ştergerea diferenţelor confesionale dintre 
romîni, dintre „uniţi“ şi ortodocşi.

De altfel, în redactarea celor 16 puncte din 
memorandul aprobat la Adunarea de pe Cîmpia 
Libertăţii în 1848 nu se pomeneşte de „biserici“, 
ci de „Biserica romînă, liberă şi neatîrnată de 
la oricare altă biserică, asemenea în drepturi şi 
foloase cu celelalte biserici ale Ardealului, con
dusă de un mitropolit romîn, cu sobor de obşte 
format din deputaţi bisericeşti şi mireneşti prin. 
care să se aleagă episcopii după mulţimea vo
turilor“ ((art. 2).

Nici în 1918, cînd lipseau titularii în ambele 
biserici ardelene, nu s-a realizat această uni
tate. A trebuit să vină vremile de azi, cînd 
poporul e stăpîn pe soarta sa, ca unificarea bi
sericească să devină o realitate. Tălmăcind prin 
vremi aceste împliniri, prin‘ care s-a înlăturat 
vrajba dintre fraţi, să le cinstim prin fapte care 
să întărească unitatea noastră în legea strămo
şească şi în muncă ziditoare de pace şi de viaţă 
nouă- Pr. T. Bodogae

Cronica
La Sfintul 'Andrei (30 octombrie) s-a săvîrşit 

în Catedrala Mitropolitană un parastas pentru 
Mitropolitul Andrei Şaguna. După aceea a avut 
loc o festivitate la Institutul Teologic de grad 
Universitar, în prezenţa P. C. vicar Tr. Belaşcu, 
P. C. consilieri eparhiali, profesorilor şi studen
ţilor teologi. A vorbit despre viaţa Mitropolitu
lui Şaguna studentul teolog Ştefan Liviu (an. 
IV). Corul teologilor a executat imne religioase.
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